第4节 　　澳大利亚  学案设计初稿

75中  徐淑霞   陈春丽

1、 学习目标
课标要求：
· 在地图上指出某一地区的位置、领土组成和首都。

· 运用地图和资料，说出某一国家自然环境的基本特点，指出特有的自然地理现象和突出的自然灾害，并简单说明其形成的主要原因。

· 运用地图和资料，联系某一国家自然条件特点，说出该国因地制宜发展经济的实例。

· 运用资料和地图，说出某一国家交通运输特点以及主要城市。

课标解读： 

1、运用地图说出澳大利亚的地理位置、领土范围和首都。记住澳大利亚是世界上唯一独占一块大陆的国家。

2、运用气候类型分布图，说出并记住澳大利亚气候特征及其分布特点。
3、知道澳大利亚特有的动物，并运用资料说明澳大利亚生物的独特性及其成因。

4、记住澳大利亚地形的主要特点、主要地形区和河流。

5、了解澳大利亚的经济特点，记住其主要出口的农矿产品。运用地图和资料分析澳大利亚的自然条件对农牧业和工矿业发展的影响，树立因地制宜发展经济的观念。

6、运用地图，记住澳大利亚主要城市和人口、城市、交通分布的特点并分析其成因。

重点：（1）澳大利亚特有的古生物及其生存环境；（2）澳大利亚经济发展特点；（3） 澳大利亚人口和城市的分布。
难点： 澳大利亚的自然条件与农牧业、工矿业发展的关系。
2、 过程与方法

[image: image1]学习主题一：世界活化石博物馆
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1、看以下图片，回答问题：

（1）澳大利亚特有的动物，被称为活化石的有     、      、     、      等。

（2）登上澳大利亚国徽的是：        和         。
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2、读右图，回答下列问题：

（1）填写图中字母所代表的地理事物名称

A             （国家）、

B             （国家）、

C                    岛、

D                   洲、

E                   洋、

F                   洋。
（2）图中红色粗线为           纬线，这说明A国位于      半球。
（3）从图中可以看出澳大利亚大陆上有     个国家，国名是         。
（4）A国领土包括             大陆、 阿               岛及附近的一些小岛。

3、阅读下面的资料，回答问题：

据统计，澳大利亚有植物12000种，其中有9000种是其他大洲所没有的，占植物总数的75%；有鸟类650种，450种是特有的，占鸟类总数的69%。全球有袋类动物150种，南美洲只有几种，大部分都分布在澳大利亚。
澳大利亚的特有生物，是在地球演化过程中保留下来的古老生物种类。在今天看来，他们虽然显得有些原始，但是却成为人类研究地球演化历史的活化石。澳大利亚也因此被誉为“世界活化石博物馆”。
（1）这段文字说明，澳大利亚的特有生物数量和种类        。

（2）澳大利亚被誉为                  。
（3）为什么只有在澳大利亚才有如此多的古老生物？

①位置（联系大陆漂移学说）                                           

                                                                                                                                         ；

②自然条件（对比南极大陆）                                          。

学习主题二：“骑在羊背上”的国家


1、阅读下面的资料，回答问题：

澳大利亚的养羊业

在200多年前，澳大利亚没有羊。18世纪后期，欧洲的殖民者随船带到澳大利亚29只绵羊。由于澳大利亚的自然条件适于绵羊的生长和繁殖，绵羊的数量迅速增加。欧洲殖民者看到了养羊业的大好前景，随后又从西班牙引进了美利奴羊。经过不断选种改良，培育成产毛量高、毛质细长柔软的美利奴新种细毛羊。现在，澳大利亚的绵羊大部分是这种羊。
（1）这段文字说明，澳大利亚养羊业发达，羊的数量多的原因是 自然 条件和人为因素：  挑选优良品种  等，另外还有一个原因是没有大型的食肉动物。

（2）自然条件一般包括  地形、气候、水文、  等因素。
2、读澳大利亚地形图，回答：
（1）澳大利亚大陆地势               ，地形大致可分为西部            、

中部               、东部               。

（2）中部地势最低处有湖面海拔为-16米的             湖。还有地下水丰富的                盆地，在低处凿井，地下水可以自动流出地面，成为    井，但井水盐度高，不宜作灌溉用水，可作牲畜饮水。

（3）东部有自北向南纵贯的             （山脉）。

（4）全国最大的河流      河，从大分水岭西侧发源，向      注入      洋。

（5）在东北部沿海有全世界最大的珊瑚礁群               。

（6）对照课本P74图8.37，回答澳大利亚农牧业的分布与地形的关系：

①西部、北部和中部地区，是低矮      的和大面积的      （地形），     丰富，有优良的牧草，没有大型野生食肉动物，因此适合露天围栏放牧，所以这些农牧业区为               带和                带；

②东南部和西南部沿海        （地形）地区，既适合牧羊，又适合发展耕作业，而且二者在时间上不会发生冲突，所以发展混合农业——                 带和                        带。
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3、关于澳大利亚，读下图回答：
（1）判断下列各图所表示的气候类型，写在图下横线上，并将其代表字母填到澳大利亚气候分布图的相应位置
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（2）这里气候具有  半环状  分布特点。
（3）         纬线横穿澳大利亚中部，澳大利亚大部分位于    带和      带，南部一小部分位于       带（填温度带）
[image: image7.jpg]/
—— =TT S .t e e e e e e e e e e e e e e .
\\\ ......................................... \\
0 \\ ..................................... \:\.
R P L T T T
NAONRREEN NN N L
\ \
1080888080
0 Q





澳大利亚气候分布

（4）对照课本P74图8.37，回答澳大利亚农牧业分布与气候的关系：

①中、北、西部地区为广大的热带沙漠气候区和热带草原气候区，气候 干燥 ，适宜牲畜过冬和繁殖，农牧业生产方式为__粗放_式畜牧业；
②东南部为夏季   高温多雨  ，冬季   温和湿润   的   温带海洋性   气候和  亚热带湿润  气候，南部和西南部是冬季  温和湿润  ，夏季  高温干燥  的  地中海  气候，既适宜发展畜牧业，也适宜耕作业，农业生产方式为 混合 式农牧业。
（5）澳大利亚70%以上的羊只，集中在东南部和西南部沿海的混合经营地带，其他广大地区放养的羊只相对较少，养羊业地区差异大的自然原因是：

东南部和西南部地区地形较平坦。而南部地区，气候适宜，降水相对于其他地区较为丰富，东南部地区虽然只处于大分水岭的雨影区，但引水灌溉可以满足其小麦种植业和畜牧业的利用，因此这个地区发展混合农业比较有利，澳大利亚70%以上的羊只集中在这里。其他地区大多属于半干旱区，实行的是利用天然草场实行粗放的放牧饲养，低投入低产出。


学习主题三：“坐在矿车上”的国家


1、阅读下面的资料和课本P78阅读材料的内容，回答问题：

澳大利亚铝土矿的储量占世界总储量的35%，居世界首位；铁矿、镍矿、锌矿和锰矿的储量居世界前5位；其他矿产，如煤炭、石油、天然气、金矿、钨矿等的储量也很丰富。
（1）这段文字说明，澳大利亚 矿产 资源十分丰富，许多矿产储量 居世界前列。
（2）二战后，采矿业、冶金和机械制造业在丰富的矿产资源的基础上迅速发展。
（3）由于矿产储量大，使澳大利亚成为世界主要的矿产品出口国，工矿业收入超过农牧业。
2、计算澳大利亚的人口密度：         人/平方千米，大约为中国的1/45，从人地关系来说，他是                   的国家。
3、读右图澳大利亚矿产和城市分布图，说出澳大利亚有哪些重要矿产？找出铁矿石的地区分布回答：

（1）城市A______；B______；  C_______。

（2）从图可知澳大利亚的主要矿产共是世界矿产品的主要_________国，因而有“_____________”之称，其铝土矿分布在__东北__部，煤在__东部沿海__部，铁矿在__西部__部。

（3）目前_______业已大大超过_______业和_________业，成为经济支柱。

（4）澳大利亚的经济属于_____半球______的资本主义国家。

（5）澳大利亚人口和城市主要分布在东南沿海地区在这里有澳大利亚著名的城市，指导学生找出堪培拉、悉尼、墨尔本三大城市，对这三大城市你都知道些什么？堪培拉——政治中心；悉尼——最大的工业中心和港口城市；墨尔本——第二大城市。
（6）澳大利亚人口、城市主要分布在东南沿海地区，因为这里气候适宜，交通便利，发展较早。


全节总结：

	地理位置
	澳大利亚联邦位于南太平洋和印度洋之间，是大洋洲面积最大的国家，地广人稀。

	领土组成
	由澳大利亚大陆、塔斯马尼亚岛和附近海域的岛屿组成，首都堪培拉。

	地形
	明显分为三部分，东部分布着山地（这里的大堡礁是世界上最大的珊瑚礁）；中部为平原，以北艾尔湖为中心，这里有澳大利亚大盆地是一个大自流盆地（自流盆地里面的水只能用作牛羊饮用水）； 西部是高原，地表大部分为沙漠和半沙漠。地势：东西两侧高，中间低。

	气候
	大部分地区处在热带、亚热带地区，降水量自北、东、南三面向中西部递减，大部分地区气候干燥。关于澳大利亚的气候类型呈半环状分布。

	动植物
	有许多的生物，有明显的原始性和独特性。有桉树、鸸鹋、袋鼠、鸭嘴兽、考拉。

	骑在羊背上的国家
	世界上著名的农牧业国家，形成了几个不同的农牧业区（见教材P73分布位置及原因，结合P74图上所得）。澳大利亚农牧业生产的规模大、机械化程度很高、技术先进、耗用劳动力很少、效率高。小麦是重要的农作物，是世界上小麦的主要生产国和出口国之一。

这里还有广阔天然的牧场，养羊业是发展最早和最重要的部门，羊只数量居世界前列，是世界上羊毛生产和输出最多的国家，被称为“骑在羊背上的国家”。

	坐在矿车上的国家
	矿产资源丰富，其中铅、镍、碳、铀、锌的探明储量居世界首位。

工业以矿业、制造业和建筑业为主。采矿业是最古老的、传统的工业部门；世界上最大的铝土、氧化铝、铅生产国，也是世界上煤炭和铁矿石的重要生产和出口国之一，被称为“坐在矿车上的国家”。目前，服务业已经成为国民经济的主导产业。


3、 优化训练
（一）选择题：

1、关于澳大利亚农牧业生产的说法，错误的是（    ）

A.澳大利亚的农场规模很大     B.农牧业生产机械化程度很高

C.主要农产品大部分供出口

D.由于服务业及工矿业的兴起，农牧业已不占重要地位

2、澳大利亚的矿产品位于世界首位的是（    ）

A.煤   B.铝土    C.铁    D.铀

3、被称为“坐在矿车上的国家”是  (    )

A、新西兰    B、巴西     C、澳大利亚    D、秘鲁

4、澳大利亚大部分地区属  (    )

A、亚热带湿润气候和地中海气候    B、热带草原气候和热带沙漠气候

C、温带海洋性气候和地中海气候    D、热带草原气候和热带雨林气候

5、澳大利亚主要出口的农矿产品是  (    )

A、铁矿、锡矿、小麦、羊毛    B、小麦、羊毛、煤、石油

C、铁矿、煤矿、小麦、水稻    D、铁矿、煤矿、小麦、羊毛

6、澳大利亚的居民和城市主要集中在  (    )

A、东南部沿海    B、西南部沿海   C、东北部沿海    D、西北部沿海

7、目前，澳大利亚的经济支柱是  （    ）
A.农牧业       B.工矿业          C.服务业         D.交通运输业
8、澳大利亚最大的工业中心和最大的港口城市是（    ）
A．堪培拉    B．悉尼    C．墨尔本    D．达尔文

9、当我国是夏季时，澳大利亚是（    ）
A．夏季    B．春季    C．冬季    D．秋季
10、澳大利亚出口的矿产品和国家的主导产业是（    ）
A．黄金和采矿业    B．石油和服务业    
C．铝土和农牧业    D．煤炭、铁矿石和服务业
（二）综合题：

读右图回答下列问题：
1、填写图中字母所代表的地理事物名称

A             （国家）、

B             （国家）、

C                    岛、

D               （城市）、

E               （城市）、

F               岭、

G             河

2、澳大利亚最大的港口城市是_  _（填字母），海边建有著名的__       __。

3、澳大利亚因为羊多，被称为“                      ”的国家，因为矿产资源丰富，被称为“                    ”国家。

[参考答案]

（一）1D. 2B. 3C、 4B、 5D、 6A、 7C. 8B． 9 C． 10D．
（二）1、A澳大利亚   B新西兰   C塔斯马尼亚  D悉尼  E堪培拉  F大分水  G墨累河  2、D  悉尼歌剧院  3、骑在羊背上       坐在矿车上
4、 探索与发现：

1、关于澳大利亚说法正确的是（    ）

  A.利用不同地区的自然条件，因地制宜发展农牧业

  B.西南部是混合农业，而东南部是粗放农业

  C.形成两个不同的农牧业区

  D.澳大利亚还是世界上重要的牛肉、小麦出口国

2、在学习《澳大利亚》这节内容前，地理老师提了一个问题：“谈谈你印象中的澳大利亚”下面是同学们谈的内容，其中正确的是（   ）

A澳大利亚位于北半球

     B澳大利亚是一个岛国，位于印度洋上

C澳大利亚靠近南极洲，气候寒冷     D澳大利亚地广人稀，经济发达

3、澳大利亚特有的动物有 （    ）
A.树懒、犰狳   B.袋鼠、鸸鹋   C.巨嘴鸟、大食蚁兽    D.鸭嘴兽、考拉
4、澳大利亚出口的主要农产品是：（    ）
A、棉花       B、羊毛          C、煤和铁矿砂      D、小麦

5、澳大利亚特有物种多的原因是：（    ）
　A、面积大，物种多　　　　　B、气候条件适合特有动物生长

　C、人类活动干预少　　　　　D、孤立大陆有利于特有物种进化

6、澳大利亚大自流盆地中的井水，不宜灌溉农田的主要原因是（    ）
A、 水量过少，仅能提供牲畜饮水
  B、水位低，提水灌溉成本过高

C、井水盐度较高，会引起土地盐渍化
 D、井水含沙量过大

7、读下图，对比澳大利亚和加拿大：
（1）澳大利亚工业城市集中分布于______部沿海地区，这里气候____  ______，人口______，交通_____，是澳大利亚经济的重心。加拿大城市集中分布于_____部狭长地带，这里气候__  _，农产品_   __，人口_____，工业和交通_  ___。

（2）图中字母A表示______________国首都；B表示______________国首都。

8、读右图，回答下列问题：

（1）澳大利亚最大的城市是指          。

（2）农牧业是澳大利亚传统的重要经济部门，其中以养羊业最为突出，就你学过的知识从地形、气候、植被、水源、动物、人为等方面分析其原因：
（3）我国沿岸的---的钢铁企业从该国的        部进口优质铁矿。

 9、活学活用：
如果你打算利用假期去澳大利亚旅游，为了旅游前的准备（如准备届时穿的衣物、购买机票、准备资金）你需要获取哪些信息（这些国家的气候特点及近期天气预报、来往中国与这些国家的交通方式及路线、人民币与这些国家货币之间的汇率，等），如果打算给你的家人和朋友带回些特产或小礼品，你需要了解哪些有关信息（这些国家的经济文化特色等），你打算从哪些渠道了解这些信息（《地理》杂志、旅游手册、旅游公司、电视、报纸、互联网、广告等）。写一篇短文，汇报你获得的信息，别忘了注明这些信息的确切来源。
[参考答案]

1AD.  2D  3B. 4D、 5D、 6C、
7、（1）东南部  温暖湿润  稠密  便利  南  温暖  丰富  稠密  发达 

（2）澳大利亚  加拿大 
8、（1）A悉尼 （2）地势平坦、气候适宜、草原辽阔、引水丰富、没有大型食肉动物、挑选优良品种等。（3）西

9、略。




















































































知识准备


1912年德国学者魏格纳提出大陆漂移假说。他认为在两亿年前，地球上各大洲是相互连接的一块大陆，它的周围是一片汪洋。后来，原始大陆才分裂成几块大陆，缓慢地漂移分离，逐渐形成了今天七大洲、四大洋的分布状况。
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澳大利亚大陆





大  洋  洲











D





C





学习小结：


澳大利亚是个南半球的国家。其领土包括澳大利亚大陆、塔斯马尼亚岛及附近的一些小岛，是世界惟一独占一个大陆的国家。


澳大利亚被誉为“世界活化石博物馆”，特有动物主要有袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽、考拉等。





知识准备


澳大利亚是世界上绵羊数1.8亿和羊毛产量（占世界1/4）出口量（占世界1/2）最多的国家。因为羊特别多，澳大利亚被称为“骑在羊背上”的国家。


根据投入生产资料或劳动力的多少，将农业分为粗放农业和密集农业，如果投入的生产资料或劳动力较少，扩大土地面积成为增加农业产出的主要手段，这样的农业称为粗放农业。粗放农业一般分布在地广人稀、自然条件较为恶劣、生产力水平低下的地区，是一种低投入、低产出的农业。





学习小结：


澳大利亚是世界上绵羊数和出口羊毛最多的国家。因为羊特别多，所以被称为“骑在羊背上的国家。


澳大利亚的地形特征。（1）东部山地：海拔800—1000米，主要有大分水岭；（2）中部平原：海拔不足200米（3）西部低矮的高原：海拔200—1000米。指导学生在澳大利亚地形图上找出墨累河——澳大利亚最大河流；北艾尔湖——地势最低；澳大利亚盆地——大自流盆地。


大部分地区处在热带、亚热带地区，有热带雨林气候、热带草原气候、热带沙漠气候、亚热带湿润气候、地中海气候、温带海洋性气候等。


澳大利亚发展养羊业的有利条件：地势平坦、气候适宜、草原辽阔、饮水丰富、无野生肉食动物等。


澳大利亚充分利用了优越的自然条件，因地制宜，发展农牧业，农牧业生产机械化程度也很高。





知识准备


澳大利亚的国土面积是768万平方千米，是大洋洲面积最大的国家。人口1875万，是大洋洲人口最多的国家。





学习小结：


1、澳大利亚是世界矿产品的出口国，因而有“坐在矿车上的国家”之称。


2、目前服务业已大大超过工矿业和农牧业，成为经济支柱。


3、澳大利亚人口、城市主要分布在东南沿海地区。





   澳大利亚和新西兰





  澳大利亚和加拿大
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